

海淘濒危蝴蝶标本获刑十年

发烧友出售牟利犯了走私罪,两万元标本核定价值150万



吕宋凤蝶



珂裳凤蝶



黄绿鸟翼凤蝶



石家鸟翼凤蝶

近日,我国最大宗走私濒危蝴蝶制品案由济南中院作出一审判决,三名被告人分别以走私珍贵动物制品罪被判处有期徒刑十年、七年、五年。三人本是痴迷于蝴蝶之美的发烧友,却在明知所购买的蝴蝶属于相关国际公约保护物种的情况下,从马来西亚等国走私两千余只蝴蝶(死体)用于出售牟取暴利,涉案总价值高达150余万元。

本报记者 马云云 崔岩
通讯员 袁粼 秦荣萌

曾是蝴蝶发烧友 却走私保护物种牟利

魏某、徐某、朱某都是二三十岁的年轻人,他们有个共同的爱好是蝴蝶,工作学习之余,经常一起参加保护蝴蝶有关的公益活动、宣传介绍蝴蝶,或者布置蝴蝶展览,逐渐成为朋友。

谁都不会想到,这样三个喜爱蝴蝶的人,却会把属于保护物种的蝴蝶当成摇钱树。他们因蝶结识,也因蝶一起走上了犯罪之路。

2015年,魏某和徐某在济南注册成立了某生物科技公司,专门从事蝴蝶标本的制作、销售,并在网上开设网店。因为觉得“出售国内蝴蝶标本利润太低”,魏某提议“从国外购买蝴蝶标本”来卖,徐某欣然同意。

根据分工,魏某负责出资从国外购买原蝶,徐某负责把蝴蝶制成工艺品出售。朱某英语水平不错,被安排负责从网上寻找海外卖家,实施具体采购,很快与菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、所罗门群岛等国家的卖家达成购买意向。

海外的蝴蝶物种让人眼花

缭乱,“有裳凤蝶、翠叶红颈凤蝶、黄绿鸟翼凤蝶、绿鸟翼凤蝶等很多国内少见或根本见不到的蝴蝶品种。”朱某说,联系好卖家后,由魏某和徐某决定订购的数量、价格及交易方式。

漂洋过海,首个包裹于一个月后抵达,徐某签收。在该生物科技公司兼职的李某记得,当时的邮单上写的全是英文,听徐某说里面装的是从国外买来的“红颈鸟”(红颈凤蝶)。

QQ群里炫耀标本 被人举报

按捺不住内心的兴奋劲儿,2016年1月,魏某把从海外网购来的部分蝴蝶照片发到相关QQ群内,一为展示收藏品,同时也为招揽买家。结果,群里的蝴蝶爱好者很快认出这些蝴蝶是濒危保护物种,在国内根本不允许售卖,遂向相关机关举报。

包裹被济南海关截获。海关人员在查验其中一个来自马来西亚的包裹时,发现其申报品为“连衣裙”,但扫描时发现包裹内物品完全未呈现连衣裙图像,该有的褶皱以及配件,打开一看,箱子里是花花绿绿的蝴蝶标本。而此时,魏某的第一反应不是投案自首,而是通知李某把

买来的蝴蝶找地方藏起来。很快,徐某等三人被抓获。

据介绍,走私濒危野生动植物及其制品,不仅使许多野生动植物濒临灭绝,且部分被走私的野生动植物可能因携带病毒而成为潜在的疾病传播者。

在这起案件中,济南海关查扣的2800枚蝴蝶(死体)中有1244枚属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II保护物种,涵盖翠叶红颈凤蝶、裳凤蝶、黄点鸟翼凤蝶、珂裳凤蝶、黄绿鸟翼凤蝶、石冢鸟翼凤蝶、绿鸟翼凤蝶等多个种属。还有20枚吕宋凤蝶更是属于《公约》附录I中的保护物种,制成成品后价值可达万余元。翠叶红颈凤蝶则是世界上非常珍稀的蝶类昆虫之一,为马来西亚国蝶。

三人以为罚款了事 没想到会犯罪

检察机关认为,三人上述行为已不是一般的违法行为,涉嫌构成走私珍贵动物、动物制品罪。

面对这一指控,三人觉得有些“冤”,徐某说,本来以为被海关查获后也就是罚款了事,没想到会犯罪。

本案庭审时,法官曾问三

人是否知道所购的蝴蝶标本属于保护物种,三人均表示,了解部分蝴蝶标本属于《公约》附录中的保护物种,但并未意识到问题的严重性,也不清楚相关法律规定。

更让他们想不到的是,当初花费3647.8美元(约2万余元人民币)购买的原蝶,经鉴定价值竟高达人民币150余万元。

根据济南海关缉私局的委托,云南濒科委司法鉴定中心对涉案蝴蝶进行了种属、保护级别和价值鉴定,先后出具多份鉴定意见书,依法鉴定出属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录I、附录II的濒危蝴蝶共计1264只,同时根据相关规定,核定涉案蝴蝶制品价值共计150.9万余元。

据此,济南中院作出一审判决:被告人魏某犯走私珍贵动物制品罪,判处有期徒刑十年,并处没收个人财产5万元;被告人徐某犯走私珍贵动物制品罪,判处有期徒刑七年,并处罚金4万元;被告人朱某犯走私珍贵动物制品罪,判处有期徒刑五年,并处罚金2万元。涉案蝴蝶由扣押机关济南海关缉私局依法处置,3名被告人的作案工具手机各1部予以没收。



学员们在高层楼宇缓降器体验区进行体验式学习。



卢常武和公司消防安全工作小组成员在检查消防设施。本报记者 王震 摄

情景式+体验式教学 让安全教育走出课本

文/片 本报记者 张晓鹏
通讯员 宋冠之 李豹松

本来正常的屋内,突然断电,漆黑一片,一股呛鼻的烟味冒出;另一边,大地突然剧烈地震,“石头”跟“重物”从天而降,人们迅速观察地形,寻找墙角躲避……这不是游乐场的游戏,也不是专门虐人的惊险项目,而是位于青岛市北区的海丽应急安全培训中心的培训现场,这里是全国首家“体验式”应急安全教育培训中心。

据海丽应急安全培训中心的工作人员介绍,2014年该应急安全培训中心建成后,主要从事应急安全教育培训、应急自救整体解决方案制订与运营。这里的应急体验馆面积达2600平方米,以消防应急安全

教育为主,同时涵盖地铁应急逃生体验、医疗救护等十大体验区,25个体验点,并建设了国内首家“体验式”应急安全教育培训中心,通过现场讲解、互动体验等方式,让体验者学习掌握灾难预防、初期处置以及逃生自救的知识与技能。

为树立中小学生防火减灾意识,提升其应急自救能力,培训中心还利用现有“移动体验馆”平台,开展校园拓展训练、校园安全技能运动会、校园疏散演练等活动,采取多种方式,打破传统的理论式授课方式,将消防安全知识融入模拟灭火、火场逃生体验、高层楼宇逃生等多种培训体验项目当中。自2014年开馆至今,该中心先后培训了包括学生在内的体验者达30余万人次。



近年来,山东涌现出很多热心消防公益事业,积极投身多种形式消防队伍建设的先进集体和先进个人。日前,首届山东省119消防奖评选了一批先进集体和先进个人,有的为了救人受伤,有的志愿传播消防知识,还消除火灾隐患点,有的拉起了自己的队伍,活跃在基层消防一线。

本报记者 林丹丹

近日,我国首部消防题材京剧电影《咱村的女消防官》引发社会热议。这部取材拍摄均在威海的作品,正是由省公安消防总队、中国八一电影制片厂、威海市委宣传部、威海农村数字电影院线有限公司联合摄制出品,而山东威海电影发行放映有限公司总经理卢常武就是该影片的主要幕后推动者。

1998年,卢常武从部队转业来到威海市电影公司。由于威海市电影公司经常配合安监、消防部门面向社会播放一些安全生产、消防安全等教育影片,影片中血淋淋的事实,让卢常武更加深切体会到消防安全的重要性,一直想拍一部既能让居民喜闻乐见,又有安全

警示意义的电影。

一次偶然机会,他看到朋友将一个真实故事创作成了舞台剧:一农村村民为庆祝孩子考上大学,在家门口燃放鞭炮,结果引发火灾。卢常武很受触动,于是他买下了版权付诸行动,将听到的故事从舞台搬上大银幕,为农村百姓拍摄一部有关农村消防安全题材的故事片。

2016年9月,卢常武所在的公司投资836万元完成了我国首部消防题材京剧电影《咱村的女消防官》。片中以农村消防为切口,通过胶东半岛一个小渔村——东岛村消防组组长何秋菊的感人故事,让更多人重视消防安全,让安全之弦时刻紧绷,把消防安全落实到每一个角落。